

武汉市交通强国建设试点

工作简报

第12期

武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室

2023年8月7日

-
- 【领导推动】**
- 交通运输部党组书记、部长李小鹏出席交通强国建设试点工作推进会，总结试点成效，提出工作要求，武汉市交通运输局在会上作交流发言，李小鹏部长高度肯定武汉试点工作
 - 省委副书记、省长王忠林主持召开省政府常务会议，强调加强物流基础设施建设，大力开展多式联运
 - 市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，部署推动武汉市交通强国建设试点有关工作

- 【组织协调】**
- 录**
- 中国航务周刊、湖北港口集团联合举办“首届中国内河港航物流发展论坛”
 - 市交通运输局召开党组会，部署推动交通强国建设试点工作

- 市交通强国办召开武汉市优化公共交通线网布局及运营组织工作部署会
- 湖北机场集团召开上半年经营形势分析及深化绩效考核会，部署拓展国内外航线网络等事宜
- 湖北港口集团领导赴铁水联运一期等重点项目现场调研，部署重点项目建设工作

目

● 【试点进展】

- 花湖机场新开 1 条国际货运航线
- 阳逻港二期码头获评“四星级”中国绿色港口
- 武汉第三批国家多式联运示范工程迎接部级验收
- 湖北港口集团等企业获评“星级”多式联运经营人
- 蔡甸区大集至索河嵩阳公路上榜全省“十大最美农村路”
- 武汉地铁 5 号线、新港线一期、19 号线建设迎来新进展
- 武汉、鄂州再添 1 条城际公交，首批“拉铃公交”试运行
- 武汉都市圈实现 9 城互寄当日达
- 武汉—鄂州空港型国家物流枢纽获批建设

【他山之石】

- 陕西省：打造四型机场，助力现代化国际一流航空枢纽建设
- 内蒙古自治区：打造口岸腹地一体化智慧物流枢纽

【领导推动】

7月3日，交通强国建设试点工作推进会在山东省济南市召开，交通运输部党组书记、部长李小鹏出席会议并强调，要突出试点工作的创新性、系统性、多样性、主动性，扎实推进加快建设交通强国五年行动计划落地实施。会议共安排9家单位作经验交流发言，武汉是作交流发言的唯一城市，李小鹏部长高度肯定我市交通强国建设试点经验和成效，要求相关试点单位借鉴学习。

7月10日，省委副书记、省长王忠林主持召开省政府常务会议，强调加强物流基础设施建设，大力发展战略联运，持续拓展开放通道。

7月10日，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，强调要深入推进交通强国建设试点相关工作，要谋划推动更多交通项目，为武汉建设国际性综合交通枢纽提供支持和保障；要着力构建创新力更强、附加值更高、关联度更大的路衍经济产业体系。

【组织协调】

7月25日，中国航务周刊、湖北港口集团联合举办“首届国内河港航物流发展论坛”，发布《加快构建“双循环”新格局 助力中国式现代化建设—内河港航物流联动发展（武汉）倡议》，倡议在内河环保船舶、智慧港口、物流跟踪等领域突破；建立船公司、港口、物流、货主等上下游企业间的高层交流机制；探索内河航运公共平台建设，建立统一数据标准、统一服务模式、统

一对外展示。

7月7日，市交通运输局局长、市交通强国办主任邹耘组织召开党组会议，提出认真落实交通强国建设试点工作推进会精神与市委、市政府研究试点工作方案意见，深入落实交通强国建设试点实施方案、交通枢纽建设三年行动实施方案等系列文件。

7月28日，市交通运输局副局长、市交通强国办副主任蔡文波组织召开武汉市优化公共交通线网布局及运营组织工作部署会，推进线网优化和调度提质，推动公共交通更好发展。

7月13日，湖北机场集团召开2023年上半年经营形势分析及深化绩效考核会，部署推动拓展国内外航线网络、提升运行服务质量、深化国企改革、加快产业多元化发展、加快重点项目建设等事宜。

7月21日，湖北港口集团党委副书记、总经理何宪礼分别赴铁水联运一期、铁路进港、西港路、航运产业总部区等项目开展现场调研，协调解决重难点问题，部署下阶段重点工作。

【试点进展】

7月7日，花湖机场开通“鄂州—法兰克福”国际货运航线。

7月9日，阳逻港二期码头顺利通过中国港口协会“四星级”绿色港口现场评审，是湖北省首个获得“四星级”中国绿色港口称号的码头。

7月14日，交通运输部会同国家发展改革委，组织有关专家对武汉第三批国家多式联运示范工程（武汉打造长江经济带粮食

物流核心枢纽与供应链金融多式联运服务平台多式联运示范工程）开展部级验收，并实地查核粮食专用码头、铁路专用线等项目，验收组指出武汉多式联运示范工程在运贸一体化、供应链金融服务等方面开展了具有示范意义的探索创新，取得较好成果。

7月20日，中国首批多式联运经营人等级评估企业授牌仪式举行，湖北港口集团入选2023年度第一批五星级多式联运经营人，长江新丝路国际物流（武汉）有限公司、武汉汉欧国际物流有限公司入选2023年度第一批四星级多式联运经营人。

7月3日，2022年度湖北省“十大最美农村路”名单发布，蔡甸区大集至索河嵩阳公路上榜。

7月24日，武汉地铁5号线起点调整工程列车接车完成，预计年内开通。7月25日，武汉地铁新港线一期首台盾构机始发。7月28日，武汉地铁19号线全线轨道铺设完成，预计年底开通。

7月31日，武汉公交345路运营线路延伸至鄂州市东岭社区，武汉与鄂州之间再添1条城际公交线路；为提升公交线路运行效率、缩短乘车时间，武汉公交246路、389路、H98路等3条线路首批试行“拉铃公交”响应式停靠站服务（“拉铃公交”是指车辆经过公交站点时，若车内无乘客下车，且站台内无候车乘客，车辆将不停靠该站，减速直接通过。乘客如需下车可以通过按铃装置告知驾驶员，也可以口头告知驾驶员）。

7月13日，湖北顺丰实现武汉都市圈9城之间跨城互寄“当日达”。

7月28日，国家发展改革委发布2023年国家物流枢纽建设名单，武汉—鄂州空港型国家物流枢纽成功入选。

【他山之石】

陕西省：打造四型机场，助力现代化国际一流航空枢纽建设。陕西省以“平安、绿色、智慧、人文”为核心，推动新时代民航机场高质量发展。一是坚持安全发展理念，打造平安机场。建设智能化旅客安检通道，集成自助验证、毫米波探测门等新技术，实现人包对应、自动分拣等功能；航站楼搭建综合化安防中枢，整合周界报警等10余个子系统，形成统一安保平台。二是秉持绿色低碳理念，打造绿色机场。机场新增作业车辆新能源化率100%，地热占西安机场三期工程热负荷的30%，光伏占供电负荷的11%，物流业务配套用房取得近零能耗建筑设计认证。三是坚持创新驱动发展，打造智慧机场。以构建智慧枢纽为目标，促进西安机场向智慧机场转型升级，三期工程智慧机场规划建设方案入选民航局首批四型机场示范项目。四是坚持文化滋养传承，打造人文机场。聚焦旅客关心的服务“痛点”，加强特色文化表达，注重空间环境设计，优化功能设施流程，三期工程人文机场规划建设方案入选民航局第二批四型机场示范项目。

内蒙古自治区：打造口岸腹地一体化智慧物流枢纽。内蒙古自治区不断加强物流枢纽集疏运体系建设及智能化改造，以枢纽带物流、以物流促商贸、以商贸兴产业。一是打造北向高标准开放门户枢纽。印发《乌兰察布—二连浩特国家物流枢纽建设和口

岸腹地一体化发展规划》，联动两市重要开发区、产业园，高标准建设乌兰察布一二连浩特国家物流枢纽园区。二是打造北向高水平经贸合作平台。在境外建设莫斯科物流园区、乌兰巴托物流园区，打造中欧班列境外商品集散中心，与天津港、曹妃甸港合作建设内陆港，打通多式联运物流大通道，构建跨境双向物流服务体系。三是打造北向高质量产业融合基地。聚焦运输物流、口岸保税、国内国际贸易和进出口加工等业态，协同推进物流基础设施网络与产业组织体系建设，建立“物流+商贸+生产加工”产业集群。

武汉市交通强国建设试点工作简报主要介绍贯彻落实《交通运输部关于武汉市开展内陆开放型综合运输大通道建设等交通强国建设试点工作的意见》《市人民政府办公厅关于印发武汉市交通强国建设试点实施方案的通知》有关情况，领导关注和推动试点工作、各相关单位组织协调、试点任务进展及其他地区的试点典型经验和做法等。欢迎各相关单位及时向武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室报送信息。

报：武汉市交通强国建设试点工作领导小组组长程用文市长，副组长杨泽发副市长，张忠军秘书长，朱功伟副秘书长；湖北省交通运输厅

送：市委办公厅，武汉市交通强国建设试点工作领导小组各工作专班成员单位

责任编辑：贺敏

编辑：刘元林、杨鹏

联系电话： 027-68820057

Email: 646660672@qq.com